

农业稳市、工业强市、商旅兴市、水林养市

# 东方：奋力建设现代化热带滨海城市



工业是东方的支柱产业之一。图为东方工业园区一角。

本报记者 李幸璜 特约记者 高智 摄

■ 本报记者 徐一豪  
特约记者 高智 通讯员 符才丽

房地产业如雨后春笋，商贸服务蓬勃发展，交通网络四通八达，城乡环境舒适宜人，百姓生活明显改善……谈起东方市最近几年的变化，家住八所镇的王弼感慨不已：“我们东方越来越有城市的样子了！”

近年来，东方主动适应新常态，坚持“农业稳市、工业强市、商旅兴市、水林养市、依法治市”的发展理念，实干担当，砥砺奋进，全市经济、政治、文化、社会、生态文明和党的建设不断取得新成效。

作为农业大市，东方近年来大力发展热带现代特色农业，着力打造以菊花、火龙果、凤梨、菠萝蜜等为重点的热带特色现代农业暨冬季瓜菜生产基地，建成万亩种植基地 10

个，千亩基地一批，实现了农业发展的规模化、标准化、产业化。

工业是东方的支柱产业之一，近年来，东方还以商贸旅游开发建设为契机，现代服务业取得新突破。

在商贸方面，积极融入 21 世纪海上丝绸之路和东盟自贸区，依托八所港建设东方边贸城，加强与越南等东盟国家的贸易往来。

2015 年，全市进出口总额达 17.6 亿元，外贸规模居全省第三。

目前，东方工业园区已有中海油化学股份有限公司、华能东方电厂等 15 家企业入驻，其中规模以上企业 8 家，形成了 72 万吨合成氨、132 万吨尿素、140 万吨甲醇、40 万吨碳四、5 万吨复合肥等油气化工产业链；水电、火电、风电、光伏发电等总装机容量近 200 万千瓦。

2015 年，东方实现工业增加值 54.2 亿元，增长 11.9%，分别比 2010 年增长 189.4% 和 159%，工业经济总量位居全省第四。

在加快发展的同时，东方还特

别注意生态保护。近年来，该市扎实推进绿化宝岛大行动，以海岸线红树林修复、高速路两侧绿化、生态经济兼用林改种和珍贵树种造林工程为重点，2012 年以来，完成造林绿化 15.89 万亩，森林覆盖率达 58.7%。

“不断改善和保障民生，是我们谋求发展的出发点和落脚点。”东方市委副书记、市长邓敏介绍，该市每年新增财力用于民生支出都达到三分之二以上。

2012 年以来，民生投入累计超过 127 亿元，真正实现了“小财政”撬动“大民生”。

据介绍，东方全力推进以“房、水、林”为重点的市级民生实事，完成 4754 户库区移民危房改造，7078 套保障性住房建设，2300 户农村危房改造；基本实现农村饮水安全工程全覆盖；累计投入 20.6 万元，建设 10 座城

乡垃圾转运站，实行“户收集、村分类、镇转运、市处理”的垃圾处理模式。2015 年，东方成功创建“省级卫生城市”。

改变，不止于城市面貌，也体现在城乡居民不断鼓起的腰包里。据统计，“十二五”期间东方完成 18 个贫困村整村推进，减少贫困人口 22755 人。2015 年，城镇、农村常住居民人均可支配收入分别为 25582 元和 10958 元，5 年来年均分别增长 11.2% 和 13.6%。

东方市委书记吉明江表示，该市将继续大力发展战略性新兴产业，推动新型城镇化建设，扎实做好脱贫攻坚和党的建设各项工作，努力将东方建设成为经济繁荣发展、生态环境优美、文化魅力独特、社会文明和谐的现代化热带滨海城市。

(本报八所 7 月 21 日电)

据统计，目前全市已种植

火龙果近 2.38 万亩

凤梨 6970 亩

菠萝蜜 2100 亩

菊花 2778 亩、红柚 3500 亩

绿萝 1800 亩

农业产业稳步增长

2015 年，全市农业增加值 37.95 亿元，同比增长 5.0%，比 2012 年净增 7.5 亿元。

2015 年

东方实现工业增加值 54.2 亿元，同比增长 11.9%，分别比 2010 年增长 189.4% 和 159%，工业经济总量位居全省第四。

制图/陈海冰

## H 特色产业

实施品牌农业战略促进农业提质增效

# 东方努力打造农业“真王牌”

本报八所 7 月 21 日电 (记者徐一豪 特约记者高智 通讯员符才丽)“东方农产品大而不强、多而不优，产品有特色但缺品牌，以致价贱伤农。”提起当地农业的现状，东方市农业局有关负责人不无遗憾地说。今年，随着该市品牌农业战略的实施，东方有望打造一批农业“真王牌”。

东方是农业大市，近几年瓜果菜种植保持高速增长，瓜果菜等种植业是农民增收的“王牌产业”。目前，东方已成为全国最大的冬季菊花出口

基地，全省最大的红心火龙果、甜玉米和绿萝种植基地。

“东方农产品市场占有率低，产品销售渠道走的主要是大众路线，农产品量多，但价贱伤农，‘王牌’不王。”东方市农业局局长卞晓燕说，该市今年农业供给侧结构性改革的发力点在于打造品牌农产品，将围绕这个核心坚持调结构、转方式、创品牌、扩销售、促增收，进而促进农业提质增效。

据介绍，东方今年将积极推进

农业产业结构调整，推动土地规模适度集中，加快发展生态循环农业，加快信息化建设，利用互联网拓宽农产品销售渠道。在此前提下，以

基地为载体、企业为主体、生态安全为根本、标准化为基础，实施品牌农业战略。

按照计划，东方今年将投入资金 1000 万元，围绕热带水果、冬季瓜菜、海洋渔业、畜牧业、花卉产业等主导产业和特色产品，重点打造东方黄花梨、火龙果、乳猪、香

薯、菊花、甜玉米、凤梨、绿萝、黑山羊、铁甲鱼干等“十大农业知名品牌”。

东方市政府相关负责人表示，打造精品农业、创建东方知名农产品品牌，是该市今后一个时期的一项重要任务，该市将大力实施农业品牌战略工程，加大投入，加强引导，做好规划，强化宣传推广和策划包装，鼓励和扶持企业做大做强，打造一批有优势、有影响、有特色、有竞争力的品牌农产品。

## H 脱贫故事

村民积极忙生产，致富路上吹新风  
陈龙村：“扶”出来的精气神

本报八所 7 月 21 日电 (记者徐一豪 特约记者高智)“现在村里要开会，只能晚上通知。白天找不到人，都下地干活去了！”日前，走在干净整洁的村道上，东方市天安乡陈龙村党支部书记刘其平高兴地说，在各部门的联合帮扶下，陈龙村不仅实现了整村脱贫，村民的精神面貌也焕然一新。

一年前，陈龙村还是一个等待政府帮扶的贫困村。2015年初，全村165户648人，其中贫困人口占总人口的56%，2014年全村人均纯收入仅2600多元。2014年6月以来，在省、东方市12家联手扶贫单位的帮扶下，村民收入稳步提高，2015年底全村89户贫困户全部实现脱贫。

陈龙村的巨变，得益于基础设施的改善、产业结构的调整、农民劳动力素质的提高以及基层堡垒的夯实。修水渠、铺水网、建卫生室、自来水入户、新建一体化猪舍、改造危房、扶持特色种养、开展技术培训……联手扶贫单位先后投入扶贫资金36.7万余元。

在省、东方市联手扶贫单位的帮助下，陈龙村新建了2710米农田灌溉水渠，铺设了灌溉管网，解决了近500亩土地的灌溉难题，使过去的“望天田”变成了旱涝保收的良田。群众生产的热情和信心高涨，积极种植豆角、茄子、油茶等经济作物，为脱贫致富打下了坚实基础。

解决灌溉难题后，陈龙村通过改造152亩低效甘蔗地，第一次拥有了连片的高效瓜菜基地，去年秋季种植豇豆190亩。此外，该村又在相关单位的帮扶下新种油茶300亩。为了实现“长短结合”，村民在油茶地上连片套种茄子200亩。仅种植这一项，全村去年人均增收就达5500元左右。

陈龙村村民刘贵强，原本是村里出了名的“闲人”，很少参与劳动生产。去年大家都种茄子而他不愿种，被村支部书记一通骂后才“不情不愿”种上了。没想到这一种，他就和左邻右舍种茄子的村民较上了劲。因不服输，刘贵强曾经凌晨1点拉着村支书去地里比谁种的茄子长得高。

“最终输了一箱啤酒。”刘贵强乐呵呵地说，去年9月初开始他种了3.6亩茄子，上市时刚好碰上茄子市价最好的时候，至今年4月采收完毕，一共赚了4万多元。“多亏书记骂醒了我，现在有水灌溉了，发展生产很方便，今年还要扩大茄子种植面积。”

不只是刘贵强，去年陈龙村的茄子种植户亩产收入均达到1万元左右。尝到甜头的村民积极性高涨，生产过程中也互相竞争。“干完自家地里的活，还要看邻居干得怎么样。”刘其平说，现在村里已经没有一个无所事事的闲人。

“去年的精准扶贫，不在于村民赚了多少钱，重要的是彻底改变了村民的精神面貌。”刘其平说，原来村民等、靠、要思想严重，通过精准扶贫，村民们的种养技术得到提高，致富思路更加开阔，思想观念得以转变，最终才出现了如今大家鼓足干劲奔小康的大好局面。

## H 城市之变

东方城乡交通基础不断完善  
路通财通人心通

本报八所 7 月 21 日电 (记者徐一豪 特约记者高智 通讯员符才丽)高速公路、高速铁路直达市区，市区道路宽阔通畅，农村公路向“最后一公里”延伸……行走在东方，让外来游客张芝感受最强烈的就是交通便捷。

近年来，东方市不断加强城乡道路交通基础设施建设，相继建成了解放东路、新小线、北黎大桥、琼西路北段、三环路北段、工业二横路和工业三横路一期等一批市政道路，完成了 846 公里农村公路建设，基本实现全部行政村铺通了水泥路，城乡交通基础设施逐步完善。

道路交通网络的完善，不仅方便群众出行，更重要的是加快了人流、物流和信息流，从而为当地群众带来了更多发展机遇。去年底环岛高铁建成通车后，东方的旅游业、房地产业等均获得了较为明显的发展。

东方市旅游委相关负责人介绍，环岛高铁通车后，制约东方旅游产业发展的瓶颈逐渐被打破，旅游业呈现出良好的发展势头。今年 1—5 月，全市旅游过夜人数达 27.53 万人次，同比增长 12.11%。

高铁带来的大量外来人口，特别是数万“候鸟”人群，使得东方房地产市场逆势上涨。据统计，今年上半年，东方全市房地产销售面积 37.69 万平方米，同比增长 167.9%，销售额 23.26 亿元，同比增长 180.4%。

路通财通，受益的不只是企业，更多的是普通群众。国营广坝农场公爱分场位于西线高速公路附近，但由于没有开辟出入口，快车道一直难以驶入当地群众家门口。今年，东方市政府出资 3000 万元建设公爱立交，预计年底可竣工通车。

据了解，目前东方市滨海路、园林路、北黎路等一大批城市道路正在加紧建设中。“十三五”期间，安排“村村通”工程计划扩建项目 35 个，其中包括将现有的 23 条农村公路路面拓宽至 7.5 米，计划修建里程 425.19 公里。

在完善道路交通网络的同时，东方还大力推进城乡公交一体化建设，打破制约农村经济发展的“瓶颈”，促进了农村产业结构调整，增加了农民收入，改善了投资环境，加快了城乡一体化进程。



东方今年将重点打造东方黄花梨、菊花等“十大农业知名品牌”。图为花农在采收白菊花。

本报记者 苏晓杰 特约记者 高智 摄